

Termeni de referință

Studiul nr. 4

Rolul mecanismelor regionale de cooperare în contextul geopolitic actual – oportunități și provocări pentru România

A. Scopul studiului:

Studiul are în vedere examinarea oportunităților și provocărilor pentru România, în contextul participării la o serie de mecanisme regionale de cooperare. Cercetarea va cartografia mecanismele de cooperare regională în care este implicată România, oferind totodată o serie de clarificări conceptuale.

Lucrarea va urmări prezentarea factorilor care modelează cooperarea regională precum interdependența, presiunea externă și identitatea comună precum și felul în care aceștia au dus la o cooperare sporită în domenii precum economie, securitate și diplomatie. Studiul are potențialul de a identifica și dinamica unei eventuale competiții între statele din regiune pentru oportunitățile ce pot deriva din *friendshoring*.

În contextul cercetării, vor fi luate în calcul obiectivele stabilite prin *Programul de guvernare 2021 – 2024* conform căruia în formatele de cooperare regională, România va continua să se profileze ca un actor solidar și responsabil, promovând coordonarea pentru limitarea efectelor pandemice și redresarea socioeconomică a vecinătății sale, contribuind totodată la facilitarea acțiunii concertate a UE cu cea a formatelor regionale.

Analiza va ține seama și de faptul că actualul context geopolitic este deosebit de tensionat, în condițiile unor schimbări rapide și profunde. În condițiile conflictului din Ucraina și a implicării Statelor Unite ale Americii, NATO și a Uniunii Europene, studiul va urmări identificarea de posibile modificări ale formatelor de colaborare regională.

Un element important al studiului este reprezentat de identificarea și promovarea de proiecte concrete care să conducă la modernizarea și dezvoltarea regiunii ca întreg și a fiecărui stat în parte, astfel încât standardele de viață ale populației să fie îmbunătățite. O atenție sporită va fi acordată Inițiativei celor Trei Mări, respectiv Zonei extinse a Mării Negre.

B. Obiectivele specifice ale studiului:

1. Cartografierea participării României în cadrul mecanismelor de cooperare regională din Europa de Sud-Est și din Europa Centrală și de Est.
2. Analiza oportunităților și a provocărilor oferite de participarea României la mecanismele de cooperare regională.
3. Examinarea potențialului Inițiativei celor Trei Mări/I3M în plan politic, economic și strategic din perspectiva României.
4. Propunerea de recomandări privind susținerea creșterii rolului României în mecanismele de cooperare regională, inclusiv prin evaluarea posibilității unei corelări / sinergii sporite între formulele de cooperare (sub)regională.

C. Conceptele cheie ale studiului:

- Cooperare în format trilateral; formatul trilateral România—Polonia—Turcia; formatul trilateral Polonia – Ucraina - România; zona extinsă a Mării Negre; formatul București

9/B9; Inițiativa celor Trei Mări; Organizația Cooperării Economice la Marea Neagră (OCEMN); Inițiativa Central Europeană (ICE); Comisia Dunării; Strategia UE pentru Regiunea Dunării, *friendshoring* ș.a.

D. Reguli de redactare a Studiului:

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi formatat de o manieră îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un format electronic accesibil.

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice.

Forma definitivă a Studiului va avea între 70 și 80 de pagini, fără anexe, la care se adaugă **o Sinteza în limba română (de cca 6 -7 pagini)**, precum și **o Sinteza în limba engleză (de cca 6 – 7 pagini)** care va prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor și recomandările desprinse.

Se recomandă ca anexele să nu depășească 5 - 10 pagini.

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare:

Font: Times New Roman, 12;

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt;

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm;

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard.

E. Beneficiari:

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului.